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Partie 1. Exercices : par le Prof Chala Adel

Chapitre 1

Exercices

| Exercice 01 :|

Calculer les intégrales suivantes

1) / (22 4 2z + V/5) dz, 2) /(\/5 +23)dz,  3) / <\/ﬁ + Vﬁ) dz,

4)/sin(a:)d:v, 5)/cos(:v)dx, 6) /;2@;, 7) /xf—f_ldx, 8)
[t

’ Exercice 02 : \

En utilisant méthode de changement des variables, calculer les intégrales

suivantes

1) /sin (22 —4)dz, 2) /exp (32 + 6) d

3) /\/2:;; + Bda, 4) / (2 —1)*+ 2z —1)dx

’ Exercice 03 : ‘

En utilisant méthode d’intégration par partie, calculer les intégrales suivantes

1) / 2 sinzds,  2) / e cosadr,  3) / (sin \/7) da.
4) / In(l+z)de,  5) / Pinzds,  6) / (sina?) dz.
7 / e dy

’ Exercice 04 : ‘

En utilisant méthode de décomposition en éléments simples, calculer les in-

tégrales suivantes

1 1
D o [t
2+ et e2r — Ger 4+ 8
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3) /mdﬂ* 4 /(z2—1?(:c—2)d$

| Exercice 05 : [Devoir 2 Domocile

Calculler la surface d’aires suivantes

1 11—
’ —dx, 2) / \/Ecm
e?r —1 L VT

£ ;
3)/0 COSQ$d$’ 4)/1 cos (Inz) dz.
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Chapitre 2
Solutions

Exercice N : 01
Calculer les intégrales suivantes
1) / (:c2 + 2z + \/3) dz.

Alors, l'intégrale posséde propriété de linéairité, d’ou

/<x2—|—2x—|—ﬁ)dmz/(xﬂdm—%?/(m)da&—l—/(\/5)(195

I oy I 1y
- 92— 't 4 \/5
2+1$ + 1+1JJ + 5z +c

1 1
:§:173+2§x2—|—\/5x+c

1
:§x3+x2+\/5x+c.

%) / (VT + %) dz.

L’intégrale posséde proprieté de linéairité, alors
/(\/zﬂs) dx:/(\/f) dm+/(:v3) da

= /xl/Qdac + /xsdm

1 1 1
_ 11 3+1
%+1x +3+1x +c

2 1
= §x3/2 + Zx4 + c.

3>/(m+@)dx
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L’intégrale possede proprieté de linéairité, alors

[ (Ve v o= [ (Va)dot [ (V) da
(2

:/ 3)éda:—|—/(x5)
- [@iie+ [@has
1

N[

dx

+
—_
Nt
+
—

&\
+
8
(SR
+
o

G D vl = nofw
[VIENS

+
o

8
N
+
| N i —

8

4) / (sin z) da.

Intégrale des fonctions triginométriques

/(sinx) dr = —cosx + c.

5) / (cosx) dz.

Intégrale des fonctions triginométriques

/ (cosx)dxr =sinz + c.

1
6) /$_2dx

Cette intégrale est sous la forme [ H%dm =In|z + a| + ¢, alors

1
/ dr=In|x+2|+c¢
r—2

2x
7) /x2 n 1dx.

On peut écrire cette intégrale sous la forme
2z (22 + 1)
dr = [ ———"*d
/a:2+1 . / x?2+1 o
/
Sy
f ()
=Inl|f ()] +c¢
:ln|x2+1‘ +c.
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3) /sinxdm‘
CoS T

On sait que sin (z) = (—cos (z))’, Il vient que

=In|f ()| + ¢ =1n|cox (z)| + c.

| Exercice 02 :|

En utilisant méthode de changement des variables, calculer les intégrales

suivantes
1) /sin (22 —4) dx.

On pose (22 —4) =t, alors x = § (t +4) = ¢ (t), alors %(tt) =4 — 1 alors

dx = %dt.
Il vient que

1

sin () %dt = —/ sin (t) dt

/sin(?x—4)dx: 5

1
(—cost) +c= —§cost+c

DO | —
— \

= —5cos (2z —4) + c.

2) /exp (3z +6) d.

On pose (3z+6) =t, alors x = 3 (t — 6) = ¢ (t), alors d(Z—gt) =4 _ 1 alors
dr = %dt.

Il vient que

1 1
/exp (3x +6)dx = /etgdt = g/etdt
1

3) /\/Zx + bdx.
On pose (22 +5) = t, alors x = 3 (t —5) = ¢ (¢), alors 52 = % — 1 alors
dr = idt.

— 2
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Il vient que

/mczx_/ﬂldt_l/\/%dt

L1 t2+1+c—11t%—l—c
~ 31 s +1 3%

I ERUUE F I
33 9

4) / (22 —1)* + V22 — 1) d.

On pose (22 — 1) =t, alors = § (t+1) = ¢ (t), alors d;&) =d -1
da::%dt.

Mais la linéairité de l'intégrale, Il vient que

[ o7 vy = [ (#4 i) qar=3 [ (2 +4)at

alors

1 1f. 11 11
= [dt+ < [t2dt = >+ t2 !
2/ +2/2 22+ 1 2111 ¢
Ml Il e 1y
— - _— c= — — Is

23 232 6 3

1 s
:6(2x—1)3+—(2x—1)3+c.

| Exercice 03 :|

En utilisant méthode d’intégration par partie, on veut calculer les intégrales
suivantes
1) [ z*sinzdz

On pose

f(z) = 2%, alors f'(z) = 2z,

g (t) =sinz, alors g (z) = — cos .
Alors
= —a?cosx — 2 —cosx) dx

= —a2%cosx + 2 | zcosxdr

——
S
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En faisant I'intégration par partie en deuxiéme fois, on pose

f(x) ==, alors f'(x) =1,

g (x) = cosx, alors g (r) = sinz.

Alors
[t@g@=f@e - [ @9
_ rsing —/1(sinx) da
:xsinx—/lsinmdx
=xsinz + cosx + c.
Alors

/IZ sinxzdr = —x%cosx + 2/:Ucosxdx

= —2%cosx + xsinz + cosx + c.

2) /ex cos xdzx.

On pose

f(x)=¢", alors f'(x) = ¢€”,

g (t) = cosz, alors g (z) = sinz.
Alors
/excosxdx = /f(x)g'(x) = f(z)g(z) - /f’ () g (x)

=esine — [ ¥ (sinz)dx

=esinz — /em sin zdzx

En faisant I'intégration par partie en deuxiéme fois cette intégrale [ e” sin zdz,

pour cela on pose

f(x)=¢€", alors [’ (z) = ¢€”,

g (t) =sinz, alors g () = — cos .
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Alors
[t @=f@e@ - [ @@
= —e®cosT — /ex (—cosz)dz
= —ecosx + / e’ cos xdx
Alors
/ex cosxdr = e"sinz — / e’ sin xdx
=e'sinx — (—ex cosx + /ex COSfL‘dlL‘) +c
=e"sinx + e" cosx — /e” cos xdx + c.
Alors
/e‘” cos xdx + /e"” cosxdr = e*sinx + e cos .
Alors
2/6”” cosxdr = e*sinx + e* cosx + ¢
Alors

(e°sinx 4 e cosx) + c.

N | —

/ e® cosxdr =

3) / (sin /7) dx

_ T, do(t) _ dx _ _
On pose /z =t, alors = t* = ¢ (), alors <52 = < = 2¢, alors dx = 2tdt.

Il vient que
/ (sinvz) do = /2t (sint) dt
= 2/t (sint) dt
En utilisant 'intégration par partie, on pose

f(t)=t, alors f'(t) =1,
g (t) = sint, alors g (t) = — cost.
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Alors
[rogw=rwow- [ o0
= —tcost —/1 (—cost)dt
= —tcost—l—/costdt
= —tcost +sint +c
= —\/xcos/x +sin\/z + c.
6) /xsin (2?) dx.
On pose 22 = t, alors = \/t = ¢(t), alors dflit) = Cé—? = 2%/%, alors
1
dr = Q_ﬁdt'

Il vient que

/1‘ sin (27) dz = /\/l_fsin (1) %ﬂdt

1 1
:E/sin(t)dtzﬁcosthc
zlcos(:cz)—l—c
5 :
4)/111(1—1—:1:)6[1‘
On pose
f(x)=In(1+x), alors f'(z) = !
- 9 _ZC+1’

g (t) =1, alors g (x) = .
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Alors

[wasni= [1@d@=r@ow - [ @

1
=zIn(1 —
xln (14 z) /x1+xda;
r+1-1
=zIn(1 — | ——d
zln(l+x) / vz @

:xln(1+m)—/<1—1ix)dag
:xln(l—i—a:)—/(l)dx—l—/(1_il_x)dx

=zln(l4+z)—z+n|l+z|/+c

5) /x2 In zdzx.
On pose
, 1
f(z) =1Inz, alors ' (z) = —,
T
1
gl (t) — :U2, alors g (;L’) e g’rs‘
Alors

1 1 .1
= —x31nx—/—x3—dx
3 3 =z

1 1
—gzv?’lna:—g r2dx
1, 11
= —2Ing — ——2°
3x nx 33:1:' +c
1 1
:§x3lnm—§m3+c.

7) /x3e3‘”dx.

On pose
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Alors

[emado= [ 1@)d @) = f@)g) - [ 1@ow)
1

1 1
= —2®Inx —/gx?’—dx

3 T
1 1

= —2?lnx — —/xde
3 3
1 11

= §x31na: — §§$3+c
1 1

= gx?’lnm — §m3—|—c.

| Exercice 04 :|

En utilisant méthode de décomposition en éléments simples, on doit calculer

les intégrales suivantes

1
1 dz.
)/2+e”3$

On pose 2+ e” =t, alors e* =t — 2, alors x = In (t —2) = ¢ (¢), alors

dp(t) dxr 1

dt  dt t—2
Alors

dx, on obtient
61‘

1 1 1
/ dx:/——dt.
2+e” tt—2

En utilisant méthode de décoposition en éléménts simples, on trouve

1
On remplace dans / 5

11 0t+1 _a . b
=2 i(-2 112
_at —2a+bt
o t(t—2)
_(a+Db)t—2a
HE—2)
On compare 2020 gvec 0L on obtient

t(t—2) t(t—2)°

a+b=0,
—2a =1.
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Alors
a = —b,
1
a=——.
2
Alors .
b: 5,
1
a=——.
2

1 1 11 1 1
S dt= (=i c—— ) at
/tt—2 /( 2t+2t—2>
11 1 1
= [ (-22)dt L
[ (i) [ ()
1 1 1 1
— ([ )ar+= ([ —)at
2/<t> +2/(t—2)
1 1
:—iln]t|+§1n|t—2|+c
1 1
:—iln]2+ez\+§ln|2+e$—2|+c
- L (2+ ””)+11 T+
= 2H (& 2116 C
1 1
:—§1n(2+ex)+§x+c.

1
2 -
)/e2x—6em+8d$
dr _

On pose e” =, alors ¥ = Int, alrs & = %, alors dx = %dt.

1 1 1
/—dx:/——dt
e2r — Ger + 8 t2 —6t+8t

1 1
:/(t—2)<t—4)¥dt

On sait que, et en vertue de la méthode de décoposition en éléménts simples,
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on trouve
1 I 0t+1 _a+ b + c
(t—2)(t—4)t (t—2)t—-4)t t t—-2 t—4
e i P
Ht—2)(t—4)
_a(t?—6t+8) +b(t? —4t) + ¢ (t* — 2t)
B t(t—2)(t—4)
_at® — 6at + 8a + bt* — 4bt + ct® — 2ct
B t(t—2)(t—4)
(a+b4co)t? — (6a+4b+2c)t +8a
B t(t—2)(t—4)
On compare (a+b+c)i;_(g;(ﬁg%)t+8a avec %%, on obtient
a+b+c=0,
3a+2b+c=0,
8a =1.
Alors
b—i—c:—%,
2b+c:—g,
-1
5
Il vient que
- 3+1_—2_—1
8 8 8 4
Alors
1
a=—
87
p— L
14
c= -
8
D’ou
1 1 11 11 +1 1
t—2)(t—4)t 8t 4t—2 8t—4
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Donc

[omsimin- | (1t i) o
(Y a (Ve (A a
L Qat (aetf (e

1 1 1
:gln|t]—Zln|t—2]—|—§ln|t—4|+c

1 1 1
:gln\eﬂ—Zln]ex—2|+§ln|6x—4]+c
1 1 1
:gx—L—lln|ez—2|+§ln|ez—4|+c.
1
3) | 5———=d
)/x2—5ac+6 o
4)/ - d
T
(22 —1)(z—2)

’ Exercice 05 : ‘

On unt calculer la surface d’aires suivantes

o1
1)/1€2$_1da:.
—3

Pour cela on cherche a déterminer la fonction primitive /

5 dx, alors
e’r — 1

en faisant le changement de variable convenable suivante

1
e’ =t, alors do = gdt.

1 11
dr — Zdt
/6%—1"’3 /t2—1t

En vertue de la méthode de décoposition en éléménts simples, on a
1 1 0t +1 a b c
-= = -+ +
2—1t (t—-10)@t+1)t t (t—1) (t+1)
a(t—1)(t+1)+bt(t+1)+ct(t—1)
B t(t—1)(t+1)
Ca(®—=1)+b(P4t)+c(t?—1t)
B t(t—1)(t+1)
at? — a + bt*> + bt + ct* — ct
tt—1)(t+1)
_(a+b+o)tP+(b—c)t—a
B t(t—1)(t+1)

Alors
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(a+b+c)t?+ (b—c)t —6a 0t* + 0t + 1 )
On compare avec , on obtient
tt—1)(t+1) tt—1)(t+1)
a+b+c=0,
b—c=0,
—a =1
Alors
b+c=1,
b—c=0,
a=—1.

Il vient que 2b =1, alots b = % et c = %, d’ou

1 1 1 1 1 1 1

-1t  t 2

t2t—1 2t+1

/t21_1%dt:/(_%Jr%til_%t}rl)dt
o )
1 A

1 1
:—ln|t|+§ln|t—1]—§ln|t+1|+c

t

1 1
:—ln|ez|+§ln|ex—1|—§ln|ex+1|+c
— —rtolnle" — 1] = S Infe" + 1] +
= -+ lne 5lnle c.

Maintenat, on va calculer la surface
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2) /141 ?/E\/Ed:c

On pose tout d’abord le changement suivant : t = /z, alors z = t* = ¢ (),

alors & = % = 2t, alors dx = 2tdt.

dt

41 — 41 —
/ ﬁdm:/—t%dt
1 \/E 1 t

4 4 4
:2/ (1—t)dt:2/ 1dt—2/ tdt
1 1 1

1
4 4
- 2t ]1—2§t2 }1

=2(4-1) - ((4)° - (1))
=1

Tz
3 d
)/0 costz

2) / " cos (Inz) d.

1

On effectuant le changement de variable adéquate suivante
Inz =t, alors x = €', alors dx = e'dt.

Alors

/cos (Inz)dx = /cos (t) e'dt.

Pour cela en utilisant méthode d’intégration par partie, on pose

f () =¢', alors f'(t) = ¢,
g (t) = cost, alors g (z) = sint.
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